Hilfe ohne Umwege

Benefizkonzert aus Anlass eines tragischen Unfalls
An einem Morgen im Mai dieses Jahres stürzte ein Baum unvermittelt quer über einen Waldweg in Bruchköbel, und traf ein gerade vorüber joggendes Ehepaar mit voller Wucht. Die beiden Eltern zweier Kinder wurden bei dem tragischen Unfall erheblich verletzt. Der Vater wird nach derzeitigem Stand der Dinge sehr lange Zeit nicht mehr für die Familie sorgen können. Die Mutter erlitt ebenfalls schwere Bruchverletzungen. Die ganze Familie kämpft seither in großer Tapferkeit mit dem gesundheitlichen und seelischen Leid, das ihr durch den Unfall widerfahren ist. Freunde und Kirchengemeinde helfen, so gut es geht.

Angesichts des ungewissen Ausgangs setzte eine bemerkenswerte Welle der Hilfsbereitschaft ein. Kirchengemeinde, Freunde und Bekannte riefen eine Spendensammlung ins Leben. Beim Bruchköbeler Kulturverein "Wundertüte" kam man auf die Idee, eine Benefizveranstaltung auf die Beine zu stellen. Dieses Projekt mündet jetzt in eine für den 15. November terminierte Veranstaltung unter dem Titel "Hilfe ohne Umwege". 

Viele Helfer haben inzwischen eine Veranstaltung mit attraktivem Programm organisiert. Bruchköbeler Privatleute, Vereine, Firmen, Sponsoren helfen gemäß ihren Möglichkeiten auf  ganz unterschiedliche Weise mit - von der Würstchenspende bis zum Helferdienst sind vielerlei Formen der Unterstützung zugesagt. Wer mithelfen will, kann über [vorstand@kv-wundertuete.de] oder die öffentlich zugängliche Facebookseite Kontakt aufnehmen [https://www.facebook.com/hilfe.ohne.umwege].

Start der Benefizveranstaltung "Hilfe ohne Umwege" in der Mehrzweckhalle Bruchköbel-Niederissigheim ist ab 15.11. ab 16 Uhr. Zuvor, ab 14:30 Uhr, wird bereits ein von Schülern der Heinrich-Böll-Schule organisierter Spendenlauf auf dem Niederissigheimer Sportgelände stattfinden. Der Eintritt zur Veranstaltung beträgt für Erwachsene 10 Euro, für Jugendliche bis 18 Jahre 5 Euro. Die Einnahmen sollen -nach Abzug unvermeidlicher Unkosten- der betroffenen Familie zugute kommen. Um Missverständnisse zu vermeiden, soll bei der Schlussabrechnung der Veranstaltung unabhängiger Einblick hergestellt werden.

Und so sieht das bis jetzt feststehende Programm aus:

Spendenlauf von Schülern der Henrich-Böll-Schule, 14:30 Uhr, Sportgelände Niederissigheim, Issigheimer Str.

Benefizveranstaltung "Hilfe ohne Umwege", Mehrzweckhalle Niederissigheim, Issigheimer Str. 
16:00 Teil 1 mit: 
Big Bang Böll, Rope Skippers, Blechbläser, Wing Tsun
18:30 Teil 2 mit: 
In Xtreme, Tanzschule Lutz (Discofox Performance), Keweler Elfen, The Companions, Mixxed Up, DJ - Team Volker Maul     


